



ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ

Εσωτερικός Κανονισμός Αμειβόμενης Πρακτικής Άσκησης ΠΤΕΑ

για το ακαδημαϊκό έτος 2024-25

Βόλος, 2025



Με τη συγχρηματοδότηση
της Ευρωπαϊκής Ένωσης



Πρόγραμμα
Ανθρώπινο Δυναμικό και
Κοινωνική Συνοχή

Περιεχόμενα

1	Εισαγωγή	3
2	Ακαδημαϊκό και Χρηματοδοτούμενο Πλαίσιο	3
3	Θεσμοθέτηση Πρακτικής Άσκησης	6
4	Διοικητική Υποστήριξη	10
5	Δικαίωμα συμμετοχής	12
6	Διαδικασία Εφαρμογής Πρακτικής Άσκησης	13
7	Υποχρεώσεις και Δικαιώματα Φοιτητών	20
8	Υποχρεώσεις Φορέα Υποδοχής	22
9	Εποπτεία φοιτητών	24
10	Επικοινωνία και Υποστήριξη	25

Εισαγωγή

Η Αμειβόμενη Πρακτική Άσκηση (στο εξής Πρακτική Άσκηση) αποτελεί ένα σημαντικό μέρος της Ανώτατης Εκπαίδευσης, καθώς είναι ένας τρόπος σύνδεσης της θεωρίας με την πράξη και συμβάλλει ενεργά τόσο στην καλύτερη αξιοποίηση των γνώσεων και των δεξιοτήτων που απέκτησαν οι φοιτητές(-τριες) κατά τη διάρκεια των σπουδών τους, όσο και στην ευκολότερη και επωφελέστερη ένταξη των αποφοίτων στην αγορά εργασίας.

Το Πρόγραμμα της Πρακτικής Άσκησης αποσκοπεί, μέσω της τοποθέτησης των φοιτητών(-τριών) σε φορείς και οργανισμούς, στην εδραίωση της συνεργασίας μεταξύ των Ακαδημαϊκών Τμημάτων και των Υπηρεσιών/Επιχειρησιακού περιβάλλοντος.

Συγκεκριμένα,

- Η εξοικείωση των φοιτητών(-τριών) με το εργασιακό περιβάλλον και τις απαιτήσεις ενός επαγγελματικού χώρου, θα τους επιτρέψει να αποκτήσουν ρεαλιστικές απόψεις σχετικά με τις εργασιακές σχέσεις, το ύψος των απολαβών και την αγορά εργασίας, όπως διαμορφώνονται στο ελληνικό και ευρωπαϊκό γίγνεσθαι.
- Οι εμπειρίες των ασκούμενων φοιτητών(-τριών), μεταφερόμενες στο Τμήμα, έχουν ως αποτέλεσμα την αναβάθμιση των παρεχόμενων σπουδών.
- η Πρακτική Άσκηση δίνει την ευκαιρία στις Οργανισμούς, Υπηρεσίες και Επιχειρήσεις να γνωρίσουν φοιτητές(-τριες) στο πλαίσιο μιας διαδικασίας μελλοντικής επιλογής του επιστημονικού τους προσωπικού.
- Με την Πρακτική Άσκηση των φοιτητών(-τριών) επιτυγχάνεται η αμφίδρομη διάχυση γνώσεων, πληροφοριών και τρόπων σκέψης μεταξύ μελών της Πανεπιστημιακής κοινότητας και των Υπηρεσιών/Επιχειρηματικής κοινότητας, με θετικές επιπτώσεις στη σύνδεση Έρευνας και Παραγωγής.

Ακαδημαϊκό και Χρηματοδοτούμενο Πλαίσιο

Το Πρόγραμμα της Πρακτικής Άσκησης του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας

πραγματοποιείται στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανθρώπινο δυναμικό και κοινωνική συνοχή» 2021 – 2027 με τη συγχρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Σε αυτό συμμετέχουν:

Σχολή Επιστημών του Ανθρώπου

Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης

Παιδαγωγικό Τμήμα Προσχολικής Εκπαίδευσης

Παιδαγωγικό Τμήμα Ειδικής Αγωγής

Τμήμα Γλωσσικών και Διαπολιτισμικών Σπουδών

Τμήμα Ιστορίας, Αρχαιολογίας και Κοινωνικής Ανθρωπολογίας

Τμήμα Πολιτισμού και Δημιουργικών Μέσων και Βιομηχανιών

Σχολή Οικονομικών και Διοικητικών Επιστημών

Τμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων

Τμήμα Λογιστικής και Χρηματοοικονομικής

Τμήμα Οικονομικών Επιστημών

Σχολή Γεωπονικών Επιστημών

Τμήμα Γεωπονίας Φυτικής Παραγωγής και Αγροτικού Περιβάλλοντος

Τμήμα Γεωπονίας Ιχθυολογίας και Υδάτινου Περιβάλλοντος

Τμήμα Γεωπονίας-Αγροτεχνολογίας

Τμήμα Επιστήμης Ζωικής Παραγωγής

Τμήμα Επιστήμης Τροφίμων και Διατροφής

Σχολή Τεχνολογίας

Τμήμα Δασολογίας, Επιστημών Ξύλου και Σχεδιασμού

Τμήμα Περιβάλλοντος

Τμήμα Συστημάτων Ενέργειας

Τμήμα Ψηφιακών Συστημάτων

Πολυτεχνική Σχολή

Τμήμα Μηχανικών Χωροταξίας, Πολεοδομίας και Περιφερειακής Ανάπτυξης

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

Τμήμα Πολιτικών Μηχανικών

Τμήμα Αρχιτεκτόνων Μηχανικών

Τμήμα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών

Σχολή Επιστημών Υγείας

Τμήμα Βιοχημείας και Βιοτεχνολογίας

Τμήμα Δημόσιας και Ενιαίας Υγείας

Τμήμα Κτηνιατρικής

Τμήμα Νοσηλευτικής

Τμήμα Φυσικοθεραπείας

Σχολή Θετικών Επιστημών

Τμήμα Μαθηματικών

Τμήμα Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών

Τμήμα Πληροφορικής με Εφαρμογές στην Βιοιατρική

Τμήμα Φυσικής

Σχολή Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού

Τμήμα Διαιτολογίας και Διατροφολογίας

Τμήμα Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού

Πιο συγκεκριμένα στο πρόγραμμα της Πρακτικής Άσκησης μπορούν να συμμετέχουν μόνο **προπτυχιακοί φοιτητές(-τριες)** των προαναφερθέντων Τμημάτων και εφόσον πληρούν τα κριτήρια επιλογής που έχει θέσει το Τμήμα τους. Στο Πρόγραμμα δε μπορούν να συμμετέχουν αλλοδαποί φοιτητές(-τριες) που έρχονται στο Ίδρυμα μέσω του Προγράμματος Erasmus. Οι φοιτητές(-τριες) μπορούν να εκπονήσουν Πρακτική Άσκηση σε οποιαδήποτε πόλη της Ελλάδας ή αλλοδαπής εφόσον υπάρχει εποπτεία (το Πρόγραμμα δεν καλύπτει έξοδα μετακίνησης και διαμονής) και σε φορείς που ειδικεύονται στο αντικείμενο των σπουδών τους.

Το Πρόγραμμα της Πρακτικής Άσκησης στο χρηματοδοτούμενο πλαίσιο ΕΣΠΑ 2021-2027 δε σχετίζεται με άλλους τρόπους Πρακτικής Άσκησης που μπορούν να πραγματοποιήσουν οι φοιτητές(-τριες) κατά τη διάρκεια των Σπουδών τους (π.χ. Erasmus, AISEC, κλπ). Συνεπώς, εάν κάποιος(-α) φοιτητής(-τρια) έχει πραγματοποιήσει Πρακτική Άσκηση με έναν από τους υπόλοιπους τρόπους, μπορεί να πραγματοποιήσει Πρακτική Άσκηση και μέσω του Προγράμματος Πρακτική Άσκηση ΕΣΠΑ 2021-2027. Η επιτυχής ολοκλήρωση της Πρακτικής Άσκησης συνεπάγεται την απονομή του αριθμού των πιστωτικών μονάδων (European Credit Transfer and Accumulation System - ECTS), όπου προβλέπεται σύμφωνα με την απόφαση της Συνέλευσης του κάθε Τμήματος.

Θεσμοθέτηση Πρακτικής Άσκησης

Σε κάθε ένα από τα Τμήματα που μετέχουν στο Πρόγραμμα της Πρακτικής Άσκησης υπάρχει, ύστερα από απόφαση της Συνέλευσης, «**Θεσμοθέτηση Πρακτικής Άσκησης**» που περιλαμβάνεται στον Εσωτερικό κανονισμό Πρακτικής Άσκησης. Για κάθε μάθημα Πρακτικής Άσκησης του Προγράμματος Σπουδών πρέπει να καθοριστούν τα εξής:

- εάν το μάθημα της Πρακτικής Άσκησης του Προγράμματος Σπουδών είναι υποχρεωτικό ή μη για την απονομή του τίτλου σπουδών.
- ο αριθμός Πιστωτικών Μονάδων (ECTS) που λαμβάνει το μάθημα της Πρακτικής Άσκησης.
- στην περίπτωση που αποτελεί μάθημα επιλογής, εάν περιλαμβάνεται στις απαραίτητες Πιστωτικές Μονάδες (ECTS) για τη λήψη του τίτλου σπουδών ή αν αναγράφεται αποκλειστικά και μόνο στο Παράρτημα Διπλώματος.
- εάν το μάθημα λαμβάνει βαθμό (και εάν αυτός προσμετράται στον υπολογισμό του γενικού μέσου όρου) ή εάν είναι της μορφής «επιτυχώς/ανεπιτυχώς».
- η χρονική διάρκεια (πλήρης ή μερική) της Πρακτικής Άσκησης (το σύνολο των ωρών, μηνών ή εβδομάδων παρουσίας του/της φοιτητή/φοιτήτριας στο Φορέα Υποδοχής) και η περίοδος

υλοποίησής της.

- εάν η Πρακτική Άσκηση είναι πλήρους ή μερικής διάρκειας, σύμφωνα με τα όσα ορίζονται στην παρ. 7 του αρ. 69 του Ν. 4957/2022.
- τα δικαιολογητικά που υποβάλλονται στο τέλος της πρακτικής άσκησης από τον/την φοιτητή/φοιτήτρια και τον Επόπτη του Φορέα Υποδοχής.
- οι ελάχιστες προϋποθέσεις ακαδημαϊκής προόδου που πρέπει να πληρούνται πριν την έναρξη διεξαγωγής της Πρακτικής Άσκησης.
- Σε περίπτωση που η πρακτική άσκηση δεν είναι υποχρεωτική και οι διαθέσιμες θέσεις των φοιτητών/φοιτητριών είναι λιγότερες από τις αιτήσεις των φοιτητών/φοιτητριών, τα κριτήρια επιλογής για την αξιολόγηση των αιτήσεών τους.

Η «Θεσμοθέτηση της Πρακτικής Άσκησης» στο ΠΤΕΑ ορίζει:

Επιπλέον των πρακτικών ασκήσεων στο Πρόγραμμα Σπουδών του Τμήματος υπάρχει μάθημα με τίτλο «Αμειβόμενη Πρακτική Άσκηση» και κωδικό ΠΕ31Ε, το οποίο είναι μάθημα επιλογής του κύκλου Παιδαγωγικές και Θετικές Επιστήμες (ΠΕ), λαμβάνει τρεισήμισι (3,5) πιστωτικές μονάδες ECTS και προσμετράται στη λήψη του πτυχίου, όταν αυτό επιλέγεται. Ο βαθμός δεν συνυπολογίζεται για την λήψη πτυχίου, υπάρχει αξιολόγηση μετά το πέρας της δίμηνης Πρακτικής Άσκησης με την ένδειξη «Επιτυχώς/Ανεπιτυχώς».

Η πρακτική άσκηση είναι αμειβόμενη για τους φοιτητές και τις φοιτήτριες που έχουν ολοκληρώσει το 6ο εξάμηνο και έχουν ολοκληρώσει με επιτυχία την Πρακτική Άσκηση Γενικής Αγωγής Δασκάλων ή Νηπιαγωγών (πιο αναλυτικά κεφ. 2)

Η Πρακτική Άσκηση των φοιτητών και φοιτητριών του ΠΤΕΑ υλοποιείται κυρίως σε ιδιωτικούς και εξωσχολικούς φορείς, όπως φορείς ειδικής αγωγής, κέντρα δημιουργικής απασχόλησης παιδιών, παιδικά χωριά ΣΟΣ, παιδικοί σταθμοί, κατασκηνώσεις για παιδιά με ή χωρίς ειδικές ανάγκες, κέντρα αποκατάστασης ΑΜΕΑ Κέντρα Λογοθεραπείας και Ειδικής Θεραπευτικής Αγωγής, Κέντρα Ψυχικής Υγείας Νοσοκομείων, Ελληνική Εταιρεία Προστασίας & Αποκατάστασης Αναπήρων Παίδων (ΕΛΕΠΑΠ) καθώς και σε Συλλόγους ΑΜΕΑ, και μπορεί να είναι πλήρους ή μερικής απασχόλησης.

Η διάρκεια της είναι δύο (2) μήνες και μπορεί να πραγματοποιηθεί σε τρεις χρονικές περιόδους (σύμφωνα με τα όσα ορίζονται στην παρ. 7 του αρ. 69 του Ν. 4957/2022).

Η ολοκληρωμένη και επιτυχής συμμετοχή στην Πρακτική Άσκηση αποτιμάται με **3,5 πιστωτικές μονάδες ECTS** του Προπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών. Οι οποίες προσμετρώνται στον υπολογισμό για την λήψη του πτυχίου. Η αποτίμηση της συμμετοχής αποτυπώνεται με την μορφή «επιτυχώς/ανεπιτυχώς».

Για την καλύτερη οργάνωση της Πρακτικής Άσκησης η Συνέλευση του ΠΤΕΑ ορίζει τον Υπεύθυνο Πρακτικής Άσκησης, με τριετή θητεία, ο οποίος προέρχεται από μέλη Δ.Ε.Π. ή Ε.ΔΙ.Π. ή Ε.Ε.Π. ή Ε.Τ.Ε.Π. του Τμήματος καθώς και τον αναπληρωτή αυτού και την επιτροπή πρακτικής άσκησης η οποία αποτελείται από τρία (3) μέλη Δ.Ε.Π. ή Ε.ΔΙ.Π. ή Ε.Ε.Π. ή Ε.Τ.Ε.Π. του Τμήματος καθώς και τα αναπληρωματικά μέλη αυτών. Επιπλέον,

ορίζεται η Επιτροπή Ενστάσεων Πρακτικής Άσκησης, με τριετή θητεία, η οποία αποτελείται από τρία (3) μέλη Δ.Ε.Π. ή Ε.ΔΙ.Π. ή Ε.Ε.Π. ή Ε.Τ.Ε.Π. του Τμήματος καθώς και τα αναπληρωματικά μέλη αυτών.

Η Επιτροπή Ενστάσεων Πρακτικής Άσκησης έχει διαφορετική συγκρότηση από την Επιτροπή Πρακτικής Άσκησης, αλλά δύναται να είναι κοινή για όλα ή για έναν αριθμό Προγραμμάτων Σπουδών του ίδιου Τμήματος. Η Επιτροπή Ενστάσεων Πρακτικής Άσκησης κοινοποιεί τις αποφάσεις επί των ενστάσεων στην Επιτροπή Πρακτικής Άσκησης, η οποία οφείλει να τις εφαρμόσει και να εκδώσει τον τελικό κατάλογο φοιτητών/φοιτητριών. Αναλόγως τους διαθέσιμους πόρους ορίζονται και οι επόπτες της Πρακτικής Άσκησης.

Επίσης ορίζονται τα Δικαιολογητικά (φωτοαντίγραφα εις διπλούν) για τη συμμετοχή στη διαδικασία επιλογής στην Πρακτική Άσκηση:

- Αριθμός Μητρώου Ασφαλισμένου στο ΙΚΑ (**ΑΜΑ ΙΚΑ**). (<https://apps.ika.gr/eInsEligibility/>). Ο/Η φοιτητής(-τρια) το παραλαμβάνει από οποιοδήποτε Υποκαταστήμα ΙΚΑ με την επίδειξη της ταυτότητάς του.
- Αριθμός Μητρώου Κοινωνικής Ασφάλισης - **ΑΜΚΑ** (στο www.amka.gr ή στο ΚΕΠ)
- Αριθμός Φορολογικού Μητρώου **ΑΦΜ** και τη Δημόσια Οικονομική Υπηρεσία – **ΔΟΥ** στην οποία υπάγεται.
- **Αριθμός Δελτίου Ταυτότητας** και Εκδούσα Αρχή (στην περίπτωση που δεν υπάρχει Ταυτότητα, τότε απαιτείται Διαβατήριο).
- **Ενεργό λογαριασμό** σε μία Τράπεζα (πρώτος συνδικαιούχος ή μοναδικός δικαιούχος). Σε περίπτωση που ο/η φοιτητής(-τρια) δε διαθέτει τραπεζικό λογαριασμό σε καμία Τράπεζα πρέπει να κάνει αίτηση για να ανοίξει λογαριασμό στην Τράπεζα που επιθυμεί.
- **βιβλιάριο ασθενείας** ή **Ευρωπαϊκή Κάρτα Υγείας** (είτε έμμεσα ασφαλισμένοι/ες στους γονείς/κηδεμόνες τους είτε διαθέτουν δική τους ασφάλεια). Σε περίπτωση που ο/η φοιτητής(-τρια) είναι ανασφάλιστος(-η) καταθέτει βεβαίωση ασφάλισης από τον ΕΟΠΥΥ.

➤ **Αναλυτική βαθμολογία.**

Διοικητική Υποστήριξη

Υπεύθυνο για την Διοικητική Υποστήριξη των φοιτητών(-τριών) είναι το Γραφείο Πρακτικής Άσκησης και Διασύνδεσης του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας που εδρεύει στο Συγκρότημα Τσαλαπάτα (www.pa.uth.gr). Πιο συγκεκριμένα το **Γραφείο Πρακτικής Άσκησης και Διασύνδεσης** αναλαμβάνει να δρομολογήσει σε συνεργασία με τους φοιτητές(-τριες) όλη τη διαδικασία της Πρακτικής Άσκησης (από την ενημέρωση έως και την πληρωμή των ασκούμενων) και να συντονίσει ενέργειες δημοσιότητας και προβολής του Προγράμματος. Οι αρμοδιότητες του Γραφείου Πρακτικής Άσκησης και Διασύνδεσης, σύμφωνα με το ΦΕΚ 6809/Β’/12.12.2024, είναι:

- Η υποστήριξη των προγραμμάτων Πρακτικής Άσκησης όλων των προγραμμάτων σπουδών πρώτου και δεύτερου κύκλου του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, των Υπευθύνων Πρακτικής Άσκησης και των Επιτροπών Πρακτικής Άσκησης ανά πρόγραμμα σπουδών.
- η υποστήριξη των φοιτητών/φοιτητριών για την εύρεση ή αλλαγή φορέα υποδοχής για τη διεξαγωγή της Πρακτικής Άσκησης.
- η προσέλευση δημόσιων υπηρεσιών, Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου (Ν.Π.Δ.Δ.), Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.) α’ και β’ βαθμού, Νομικών Προσώπων Ιδιωτικού Δικαίου (Ν.Π.Ι.Δ.), και επιχειρήσεων, προκειμένου να ενταχθούν ως φορείς υποδοχής για τη διεξαγωγή σε αυτούς Πρακτικής Άσκησης και η επικοινωνία με τους φορείς υποδοχής για θέματα που αφορούν στη διεξαγωγή Πρακτικής Άσκησης.
- η τήρηση και συλλογή στοιχείων των φοιτητών/φοιτητριών και των συνεργαζόμενων φορέων υποδοχής για τη διεξαγωγή Πρακτικής Άσκησης.
- η ενημέρωση του πληροφοριακού συστήματος ολοκληρωμένης διαχείρισης Πρακτικής Άσκησης του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας και λοιπών πληροφοριακών συστημάτων κατά περίπτωση.
- η ενίσχυση της συμμετοχής στην Πρακτική Άσκηση ατόμων με ειδικές ανάγκες, καθώς και η τήρηση βάσης δεδομένων για φορείς απασχόλησης που επιθυμούν να απασχολήσουν άτομα με ειδικές ανάγκες.

- η σύνταξη ετήσιων εκθέσεων, εκπόνηση μελετών και τήρηση στατιστικών στοιχείων σχετικά με τη διεξαγωγή και την αξιολόγηση της Πρακτικής Άσκησης.
- η παροχή ατομικής και ομαδικής συμβουλευτικής υποστήριξης και πληροφόρησης για ζητήματα σταδιοδρομίας σε φοιτητές/φοιτήτριες και αποφοίτους/απόφοιτες του Ιδρύματος με στόχο τη λειτουργία της Μονάδας ως κόμβου διασύνδεσης μεταξύ αποφοίτων και παραγωγικών φορέων.
- η παροχή πληροφόρησης και συμβουλευτικών υπηρεσιών στους/στις φοιτητές/φοιτήτριες και τους/τις αποφοίτους/απόφοιτες του Ιδρύματος για ευκαιρίες απασχόλησης και δυνατότητες μεταπτυχιακών σπουδών, υποτροφιών και συνεχούς επιμόρφωσης μέσω του Κέντρου Επιμόρφωσης και Δια Βίου Μάθησης (Κ.Ε.ΔΙ.ΒΙ.Μ.) και άλλων πιστοποιημένων εκπαιδευτικών φορέων στην Ελλάδα και το εξωτερικό.
- η ανάπτυξη δικτύου συνεργαζόμενων επιχειρήσεων και οργανισμών και ο εντοπισμός και η δημοσιοποίηση θέσεων εργασίας, συναφών ως προς τα αντικείμενα σπουδών του Ιδρύματος.
- η οργάνωση ατομικών ή ομαδικών συνεδριών και η υλοποίηση σεμιναρίων, εργαστηρίων, ενημερωτικών εκδηλώσεων με σκοπό την προώθηση καινοτόμων ιδεών των φοιτητών/φοιτητριών που μπορούν να αξιοποιηθούν σε επαγγελματικές ή κοινωνικές δραστηριότητες, καθώς και η διασύνδεση των φοιτητών/φοιτητριών για θέματα σταδιοδρομίας και επιχειρηματικότητας σε συνεργασία με τη Μονάδα Μεταφοράς Τεχνολογίας και Καινοτομίας.
- η ενημέρωση των φοιτητών/φοιτητριών για τον τρόπο χορήγησης των υποτροφιών και των κληροδοτημάτων που αφορούν σε υποτροφίες φοιτητών.
- η ανάπτυξη και επιμέλεια ενημερωτικού και συμβουλευτικού υλικού, η διαχείριση του ιστοχώρου και των μέσων κοινωνικής δικτύωσης του Γραφείου και η αξιολόγηση και αξιοποίηση, κατά περίπτωση, συμβουλευτικών εργαλείων αυτογνωσίας και διαμόρφωσης πλάνου σταδιοδρομίας.
- η διεξαγωγή τακτικών ερευνών για τη μέτρηση του ποσοστού απασχόλησης των αποφοίτων του Ιδρύματος και των τάσεων της αγοράς εργασίας, σε συνεργασία με το Γραφείο Αποφοίτων του Ιδρύματος.

- η υποστήριξη των Υποψήφιων Διδασκτόρων για την εύρεση επιχειρήσεων εκπόνησης βιομηχανικού διδακτορικού.
- η συμμετοχή σε συνέδρια, ημερίδες και δράσεις επιμόρφωσης και σύνδεσης με την αγορά εργασίας.

Δικαίωμα συμμετοχής

Το Πρόγραμμα της Πρακτικής Άσκησης απευθύνεται αποκλειστικά στους/στις προπτυχιακούς(-ες) φοιτητές(-τριες) του ΠΤΕΑ όλων των κατευθύνσεων και ειδিকেύσεών του, που πληρούν τις προϋποθέσεις, όπως ορίζονται στη Θεσμοθέτηση του Τμήματος και:

1. Έχουν περατώσει το **6^ο** εξάμηνο των σπουδών.
2. Έχουν συμπληρώσει τον απαιτούμενο αριθμό μαθημάτων που έχουν εξεταστεί με επιτυχία και έχουν ολοκληρώσει με επιτυχία την **Πρακτική Άσκηση Γενικής Αγωγής Δασκάλων ή Νηπιαγωγών**
3. Κατά προτεραιότητα, δεν έχουν συμμετάσχει στο παρελθόν σε δραστηριότητα Πρακτικής Άσκησης στο χρηματοδοτούμενο πλαίσιο ΕΣΠΑ
4. Δεν έχουν απασχοληθεί στο παρελθόν, με εξαρτημένη σχέση εργασίας ή ως ελεύθεροι επαγγελματίες, στα επιστημονικά, ερευνητικά και εφαρμοσμένα αντικείμενα στα οποία το Τμήμα αναπτύσσει δραστηριότητα πρακτικής άσκησης κατά την έννοια του παρόντος.

Η διαπίστωση της κάλυψης των υπ' αριθμ. 1 και 2 προϋποθέσεων, γίνεται με απλή δήλωση του/της φοιτητή/φοιτήτριας και διακρίβωση των σχετικών στοιχείων από τη Γραμματεία του Τμήματος

Η διαπίστωση της κάλυψης των υπ' αριθμ 4 προϋποθέσεως, γίνεται με Υπεύθυνη Δήλωση του/της φοιτητή(-τριας), όπως κατά περίπτωση ορίζεται στην προκήρυξη της σχετικής δράσης από το Τμήμα, η οποία είναι διαθέσιμη στην ιστοσελίδα του Γραφείου Πρακτικής Άσκησης (www.pa.uth.gr).

Για τις περιπτώσεις εκδήλωσης ενδιαφέροντος για συμμετοχή στην Πρακτική Άσκηση φοιτητών/φοιτητριών με αναπηρία (ΑμεΑ) ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, τα

κριτήρια για το δικαίωμα συμμετοχής είναι ίδια για όλους/ες τους/τις φοιτητές/φοιτήτριες του Τμήματος επιτρέποντας την ταξινομική κατάταξή τους σύμφωνα με απόφαση που έλαβε η Συνέλευση του Τμήματος.

Διαδικασία της Εφαρμογής της Πρακτικής Άσκησης

1. Ενημέρωση φοιτητών(-τριών)

Δύο μήνες, τουλάχιστον, πριν την έναρξη της Πρακτικής Άσκησης στα Τμήματα πραγματοποιούνται από τον Επιστημονικά Υπεύθυνο σε συνεργασία με το Γραφείο Πρακτικής Άσκησης και διασύνδεσης, εκδηλώσεις ενημέρωσης για τη γνωστοποίηση στους/στις φοιτητές(-τριες) των απαραίτητων διαδικασιών και προϋποθέσεων συμμετοχής τους στο Πρόγραμμα. Οι ανακοινώσεις για τις εκδηλώσεις ενημέρωσης όπως και σχετικό ενημερωτικό υλικό, αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Γραφείου Πρακτικής Άσκησης και διασύνδεσης και του Τμήματος. Επιπλέον, κάθε ακαδημαϊκό έτος πραγματοποιούνται Ημερίδες για την Πρακτική Άσκηση με σκοπό την προβολή και δημοσιότητα του Προγράμματος, την ενημέρωση των φοιτητών(-τριών) και την προσέλκυση φορέων υποδοχής για την ποιοτική αναβάθμιση της Πρακτικής.

2. Προκήρυξη θέσεων Πρακτικής Άσκησης

Κατ' έτος, προκηρύσσεται συγκεκριμένος αριθμός χρηματοδοτούμενων θέσεων Πρακτικής Άσκησης για κάθε Τμήμα του Ιδρύματος που συμμετέχει στο Πρόγραμμα της Πρακτικής Άσκησης. Οι επωφελούμενοι (-ες) είναι οι προπτυχιακοί φοιτητές(-τριες) των Τμημάτων, οι οποίοι δύναται να συμμετάσχουν στο Πρόγραμμα εφόσον πληρούν τις προϋποθέσεις που αναφέρονται στο Κεφάλαιο 2 και αυτές της θεσμοθέτησης του εκάστοτε Τμήματος.

Οι αιτήσεις εκπόνησης Πρακτικής Άσκησης κατατίθενται στο Γραφείο Πρακτικής Άσκησης και διασύνδεσης του Ιδρύματος, τουλάχιστον δύο μήνες πριν την περίοδο έναρξης της Πρακτικής Άσκησης του κάθε Τμήματος. Το ακριβές διάστημα κατάθεσης των αιτήσεων ανακοινώνεται στην ιστοσελίδα του Γραφείου Πρακτικής, αλλά και του Τμήματος. Όλοι οι ενδιαφερόμενοι φοιτητές(-τριες) οφείλουν να καταθέτουν την αίτησή τους εμπρόθεσμα, διαφορετικά αποκλείονται από τη διαδικασία.

3. Επιλογή φοιτητών(-τριών) και γνωστοποίηση αποτελεσμάτων

Αμέσως μετά την ενημέρωση των φοιτητών(-τριών) αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Γραφείου Πρακτικής και διασύνδεσης και του Τμήματος, οι προθεσμίες υποβολής των αιτήσεων συμμετοχής στην Πρακτική Άσκηση και των απαραίτητων δικαιολογητικών. Οι ενδιαφερόμενοι(-ες) είναι υποχρεωμένοι να παρακολουθούν με δική τους πρωτοβουλία τις ανακοινώσεις για την ενημέρωσή τους. Κατά τη διάρκεια της περιόδου αυτής οι ενδιαφερόμενοι(-ες) υποβάλλουν ηλεκτρονική αίτηση συμμετοχής («**Αίτηση Εγγραφής**») στο Πληροφοριακό Σύστημα του Γραφείου Πρακτικής Άσκησης και διασύνδεσης (www.pa.uth.gr), καθώς και τα δικαιολογητικά στο Γραφείο Πρακτικής Άσκησης και διασύνδεσης.

Οι αιτήσεις των φοιτητών(-τριών) που πληρούν τις ισχύουσες προϋποθέσεις αξιολογούνται αμέσως μετά το πέρας του διαστήματος υποβολής αιτήσεων συμμετοχής από την **Επιτροπή Αξιολόγησης** που ορίζει η συνέλευση του κάθε τμήματος.

Στην περίπτωση που ο αριθμός των ασκούμενων είναι περιορισμένος, με βάση τη χρηματοδότηση του Προγράμματος, η επιλογή των φοιτητών(-τριών), που θα πραγματοποιήσουν Πρακτική Άσκηση, δεν πραγματοποιείται αυθαίρετα ή τυχαία (π.χ. με κλήρωση). Αντιθέτως, βασίζεται σε συγκεκριμένα κριτήρια επιλογής, τα οποία ορίζονται με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος και είναι ακριβώς τα ίδια για όλους(-ες) τους/τις φοιτητές(-τριες) του Τμήματος επιτρέποντας την ταξινομική κατάταξή τους.

Ο αλγόριθμος «μοριοδότησης», βάσει του οποίου ο/η υποψήφιος(-α) είναι σε θέση να υπολογίζει τη μοριοδότηση του είναι ο παρακάτω:

«Αριθμός επιτυχώς εξετασθέντων μαθημάτων (έως την ημερομηνία υποβολής αίτησης) / Συνολικό αριθμό μαθημάτων x 10 x Μέσο Όρο Βαθμολογίας επιτυχώς εξετασθέντων μαθημάτων»

Επίσης, δίνεται προτεραιότητα σε φοιτητές/φοιτήτριες που ανήκουν στις εξής ομάδες κοινωνικών κριτηρίων: ΑΜΕΑ, μονογονεϊκές οικογένειες, τρίτεκνες / πολύτεκνες οικογένειες με ανήλικα τέκνα. Τα μόρια των κοινωνικών κριτηρίων διαμορφώνονται ως εξής:

- ΑΜΕΑ: 2 μόρια
- Μονογονεϊκές οικογένειες με ανήλικα τέκνα: 1 μόριο
- Τρίτεκνες / πολύτεκνες οικογένειες με ανήλικα τέκνα: 1 μόριο

Σε περίπτωση ισοβαθμίας δίνεται σαφής προτεραιότητα στους φοιτητές/φοιτήτριες που ανήκουν στις προαναφερθείσες ομάδες κοινωνικών κριτηρίων καθώς και στους φοιτητές/φοιτήτριες με τα περισσότερα επιτυχώς εξετασθέντα μαθήματα έως και το 5ο εξάμηνο.

Τα αποτελέσματα της βαθμολογικής ταξινόμησης δημοσιεύονται στην ιστοσελίδα του Γραφείου Πρακτικής και Διασύνδεσης και στην ιστοσελίδα του Τμήματος

Τα αποτελέσματα της βαθμολογικής ταξινόμησης δημοσιεύονται στην ιστοσελίδα του Γραφείου Πρακτικής και διασύνδεσης και στην ιστοσελίδα του Τμήματος.

Οι φοιτητές/φοιτήτριες που δεν έχουν επιλεγεί (και εφόσον συντρέχει λόγος), έχουν το δικαίωμα να καταθέσουν (ή να αποστείλουν ηλεκτρονικά) ένσταση στο Γραφείο Πρακτικής Άσκησης και Διασύνδεσης εντός πέντε (5) ημερολογιακών ημερών από την ανάρτηση των αποτελεσμάτων. **Οι ενστάσεις** εξετάζονται από την αρμόδια Επιτροπή Ενστάσεων Πρακτικής Άσκησης που έχει οριστεί με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος

4. Επιλογή Φορέα Υποδοχής

Η Επιτροπή Πρακτικής Άσκησης σε συνεργασία με το Γραφείο Πρακτικής Άσκησης και Διασύνδεσης, υποστηρίζουν τους/τις φοιτητές/φοιτήτριες στην εύρεση Φορέα Υποδοχής για τη διεξαγωγή της Πρακτικής Άσκησης.

Οι φοιτητές/φοιτήτριες οι οποίοι/ες έχουν επιλεγεί από την Επιτροπή Πρακτικής Άσκησης αναζητούν φορέα απασχόλησης από τους ήδη συνεργαζόμενους φορείς υποδοχής ή προτείνουν οι ίδιοι φορέα απασχόλησης, ο οποίος και θα πρέπει να πληροί τις απαραίτητες προϋποθέσεις. Για λόγους ηθικής δεοντολογίας, ο/η φοιτητής/φοιτήτρια δεν μπορεί να πραγματοποιήσει την Πρακτική του/της Άσκηση σε συγγενικό πρόσωπο (π.χ. γονείς, αδέρφια, θείοι κτλ).

Η καταχώρηση και διάθεση θέσεων πρακτικής άσκησης για φοιτητές/φοιτήτριες πρώτου κύκλου σπουδών υποστηρίζεται υποχρεωτικά από το ειδικό Πληροφοριακό Σύστημα ΑΤΛΑΣ της ανώνυμης εταιρείας του Ελληνικού Δημοσίου με την επωνυμία

«Εθνικό Δίκτυο Υποδομών Τεχνολογίας και Έρευνας Α.Ε.» (Ε.Δ.Υ.Τ.Ε. Α.Ε.). Για τους σκοπούς του Γενικού Κανονισμού για την Προστασία Δεδομένων (ΕΕ L 119) και του ν. 4624/2019 (Α' 137), το Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού και το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης ενεργούν ως Υπεύθυνοι Επεξεργασίας και η Ε.Δ.Υ.Τ.Ε. Α.Ε. ως Εκτελούσα την Επεξεργασία. Κάθε θέση Πρακτικής Άσκησης φοιτητών/φοιτητριών του πρώτου κύκλου σπουδών του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας υποχρεωτικά δημοσιεύεται και καταγράφεται στο πληροφοριακό σύστημα ΑΤΛΑΣ

Είναι δυνατή με απόφαση της Επιτροπής Πρακτικής Άσκησης του Τμήματος η αλλαγή φορέα υποδοχής ή διακοπή της ΑΠΑ μόνο στις περιπτώσεις που αναφέρονται στον κανονισμό της Πρακτικής Άσκησης.

Στην περίπτωση διακοπής της ΑΠΑ ο/η φοιτητής/φοιτήτρια θα έχει δικαίωμα να πραγματοποιήσει εκ νέου Πρακτική Άσκηση για όλο το χρονικό διάστημα, κατόπιν υποβολής σχετικού αιτήματός του/της προς την Επιτροπή Πρακτικής Άσκησης και μόνο κατόπιν της σύμφωνης γνώμης αυτής.

5. Πρόσθετες πληροφορίες -πληρωμή

Η Πρακτική Άσκηση αποζημιώνεται με την ολοκλήρωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας της Πρακτικής Άσκησης σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία (παρ. 7 και 8 του άρθρου 44 του Ν. 5128/2024) και καταβάλλεται στο/στη φοιτητή/φοιτήτρια σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 52 του Ν. 4611/2019 (Α' 73).

Η Πρακτική Άσκηση αποζημιώνεται, εφόσον η εβδομαδιαία διάρκεια είναι ίση ή μεγαλύτερη από το ήμισυ της εβδομαδιαίας απασχόλησης του αντίστοιχου επόπτη στον Φορέα Υποδοχής και σε κάθε περίπτωση μεγαλύτερη των είκοσι (20) ωρών εβδομαδιαίως. Για τις περιπτώσεις Πρακτικής Άσκησης συνολικής διάρκειας μεγαλύτερης των είκοσι (20) ωρών, η Πρακτική Άσκηση λογίζεται ως πλήρους διάρκειας όταν αντιστοιχεί σε εβδομαδιαία διάρκεια Πρακτικής Άσκησης που ισούται με την εβδομαδιαία απασχόληση του αντίστοιχου Επόπτη του Φορέα Υποδοχής, ενώ ως μερικής απασχόλησης όταν αντιστοιχεί σε εβδομαδιαία απασχόληση που ισούται με το ήμισυ των ωρών της εβδομαδιαίας απασχόλησης του αντίστοιχου Επόπτη στον Φορέα Υποδοχής και σε καμία περίπτωση λιγότερη των είκοσι (20) ωρών. Σε κάθε

περίπτωση, η Πρακτική Άσκηση πλήρους διάρκειας δε δύναται να υπερβαίνει τις σαράντα (40) ώρες εβδομαδιαίως.

Για τους/τις φοιτητές/φοιτήτριες του πρώτου κύκλου σπουδών, το κόστος της αποζημίωσης δύναται να βαρύνει εξ ολοκλήρου ή εν μέρει κατά προτεραιότητα τους Φορείς Υποδοχής, ή τον προϋπολογισμό συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων ή έργων χρηματοδοτούμενων από ίδιους ή ιδιωτικούς πόρους που διαχειρίζεται ο Ειδικός Λογαριασμός Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.) του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας.

6. Ασφάλιση

Με βάση την κείμενη νομοθεσία, οι φοιτητές/φοιτήτριες που διεξάγουν Πρακτική Άσκηση, υπάγονται υποχρεωτικά στην ασφάλιση του Εθνικού Οργανισμού Παροχής Υπηρεσιών Υγείας (Ε.Ο.Π.Υ.Υ.) μέσω του Ηλεκτρονικού Εθνικού Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (e-ΕΦΚΑ) (πρώην Ίδρυμα Κοινωνικών Ασφαλίσεων -Ενιαίο Ταμείο Ασφάλισης Μισθωτών - Ι.Κ.Α. - Ε.Τ.Α.Μ.), σύμφωνα με την παρ. 10 του άρθρου 15 του Ν. 3232/2004 (Α' 48) μόνο για τον κλάδο του ατυχήματος. Για την ασφάλιση παροχών ασθενείας σε είδος, εφαρμόζεται η παρ. 10 του άρθρου 15 του Ν. 3232/2004 (Α' 48).

Η παρούσα εφαρμόζεται και σε όσους παραπέμπονται σύμφωνα με αιτιολογημένη απόφαση του Προέδρου του Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. να διενεργήσουν πρακτική άσκηση από Α.Ε.Ι. της ημεδαπής στο πλαίσιο των αντισταθμιστικών μέτρων για την αναγνώριση της ακαδημαϊκής ισοδυναμίας τίτλων σπουδών πρώτου κύκλου, σύμφωνα με το άρθρο 311 του Ν. 4957/2022 (Α' 141).

Όταν η πρακτική άσκηση αποζημιώνεται, σύμφωνα με τα όσα ορίζονται στις παρ. 7 και 8 του άρθρου 44 του Ν. 5128/2024, το κόστος ασφάλισης περιλαμβάνεται στην αποζημίωση και βαρύνει τον φορέα που αποζημιώνει την πρακτική άσκηση (Φορέας Υποδοχής ή Ε.Λ.Κ.Ε. μέσω των συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων ή έργων χρηματοδοτούμενων από ίδιους ή ιδιωτικούς πόρους). Αν η αποζημίωση βαρύνει εν μέρει και τον Φορέα Υποδοχής και τον Ε.Λ.Κ.Ε., τότε το κόστος ασφάλισης βαρύνει τον Φορέα Υποδοχής και περιλαμβάνεται στην αποζημίωση.

Αν η πρακτική άσκηση δεν αποζημιώνεται, το κόστος ασφάλισης βαρύνει τον προϋπολογισμό έργων χρηματοδοτούμενων από ίδιους ή ιδιωτικούς πόρους που διαχειρίζεται ο Ειδικός Λογαριασμός Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.) του

Πανεπιστημίου Θεσσαλίας. Για τα πρόσωπα που παραπέμπονται σύμφωνα με αιτιολογημένη απόφαση του Προέδρου του Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. να διενεργήσουν πρακτική άσκηση από Α.Ε.Ι. της ημεδαπής στο πλαίσιο των αντισταθμιστικών μέτρων για την αναγνώριση της ακαδημαϊκής ισοδυναμίας τίτλων σπουδών πρώτου κύκλου, σύμφωνα με το άρθρο 311 του Ν.4957/2022 (ΦΕΚ Α 141/21.7.2022 τ. Α'), το κόστος ασφάλισης βαρύνει τον φορέα υποδοχής.

Ο φορέας χρηματοδότησης μέσω ενωσιακών πόρων έχει την αποκλειστική ευθύνη καταβολής της αποζημίωσης και των ασφαλιστικών εισφορών. Κάθε άλλη απαίτηση έναντι κάλυψης κινδύνου ατυχήματος ή βλάβης βαρύνει τον φορέα υποδοχής.

7. *Επιδόματα*

Με βάση την κείμενη νομοθεσία, η χορήγηση αποζημίωσης για τη διεξαγωγή Πρακτικής Άσκησης δε συνιστά λόγο διακοπής άλλων οικονομικών παροχών που χορηγούνται ή ειδικών επιδομάτων ή συντάξεων που λαμβάνουν ή δικαιούνται να λάβουν οι φοιτητές/φοιτήτριες του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας για άλλους λόγους. Οι φοιτητές/φοιτήτριες κατά τη διάρκεια της Πρακτικής Άσκησης, εκτός από το δικαίωμα αποζημίωσης και ασφάλισής τους, δεν αποκτούν κανένα άλλο δικαίωμα εργασιακής ή συνταξιοδοτικής μορφής.

8. *Ωράριο*

Οι ασκούμενοι(-ες) τηρούν το ωράριο εργασίας του φορέα που έχουν επιλέξει να πραγματοποιήσουν Πρακτική Άσκηση. Σε κάθε περίπτωση, η Πρακτική Άσκηση πλήρους διάρκειας **δε δύναται να υπερβαίνει τις σαράντα (40) ώρες εβδομαδιαίως**

9. *Άδειες*

Το Γραφείο Πρακτικής Άσκησης δεν μπορεί να χορηγήσει ημέρες άδειας σε ασκούμενους(-ες). Οι ασκούμενοι(-ες) μπορούν όμως να ζητήσουν από τον υπεύθυνο του φορέα όπου ασκούνται έως και δύο μέρες αθροιστικά στο σύνολο της διάρκειας της Πρακτικής Άσκησης, είτε για προσωπικούς λόγους (π.χ. ασθένεια), είτε για εκπαιδευτικές υποχρεώσεις (π.χ. εξεταστική). Σε περίπτωση που το διάστημα απουσίας υπερβαίνει τις δύο εργάσιμες ημέρες, θα πρέπει να ενημερωθεί άμεσα το Γραφείο Πρακτικής Άσκησης.

Πιο αναλυτικά τα βήματα για τη συμμετοχή στην Πρακτική Άσκηση

- Ο/η ασκούμενος/η φοιτητής/φοιτήτρια υποχρεούται να υποβάλει οποιοδήποτε στοιχείο / δικαιολογητικό του/της ζητηθεί από τον Υπεύθυνο Πρακτικής Άσκησης, ή/και το Γραφείο Πρακτικής Άσκησης και Διασύνδεσης, όπως αυτά έχουν οριστεί από τον Εσωτερικό Κανονισμό Πρακτικής Άσκησης του Τμήματος.
- ο Επόπτης Φορέα Υποδοχής οφείλει να υποβάλει, στον Υπεύθυνο Πρακτικής Άσκησης, ή/και το Γραφείο Πρακτικής Άσκησης και Διασύνδεσης, όλα τα απαραίτητα δικαιολογητικά, όπως αυτά έχουν οριστεί από τον Εσωτερικό Κανονισμό Πρακτικής Άσκησης του Π.Π.Σ. του Τμήματος.
- ο Επόπτης Πρακτικής Άσκησης του Τμήματος οφείλει να υποβάλει, στον Υπεύθυνο Πρακτικής Άσκησης, ή/και το Γραφείο Πρακτικής Άσκησης και Διασύνδεσης, όλα τα απαραίτητα δικαιολογητικά, όπως αυτά έχουν οριστεί από τον Εσωτερικό Κανονισμό Πρακτικής Άσκησης του Π.Π.Σ. του Τμήματος.

Πριν την έναρξη της Πρακτικής Άσκησης συνάπτεται Σύμβαση Πρακτικής Άσκησης, μεταξύ του Ιδρύματος, του Φορέα Υποδοχής και του/της ασκούμενου/ης, η οποία υπογράφεται από τα τρία συμβαλλόμενα μέρη (κάθε μέρος λαμβάνει από ένα αντίτυπο). Η σύμβαση είναι κοινή για όλο το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας (πρότυπο σύμβασης παρατίθεται στο Παράρτημα του κανονισμού Πρακτικής Άσκησης). Το πρότυπο σύμβασης διαφέρει μόνο στην περίπτωση που η Πρακτική Άσκηση πραγματοποιείται στο πλαίσιο συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων ή προγραμμάτων που η αποζημίωση βαρύνει τον Φορέα Υποδοχής.

Κατά τη διάρκεια της Πρακτικής Άσκησης οι φοιτητές(-τριες) υποχρεούνται επίσης:

- να ακολουθούν πιστά τις διαδικασίες του πλαισίου της Πρακτικής Άσκησης, ώστε να εξασφαλιστεί απολύτως η ασφάλιση και η πληρωμή τους,
- να είναι συνεπείς με τις υποχρεώσεις τους έτσι ώστε να μη προκληθούν προβλήματα στη συνεργασία του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας με τους φορείς απασχόλησης,
- να συμμετέχουν στις συναντήσεις με τον Επιστημονικά Υπεύθυνο του Τμήματος και τον υπεύθυνο/επόπτη από το φορέα απασχόλησής τους και να απευθύνονται σε αυτούς για οποιοδήποτε θέμα προκύψει,

- να φροντίζουν για την τακτική προσέλευσή τους στο φορέα απασχόλησης, την πιστή τήρηση των ωραρίων και την υπεύθυνη εκτέλεση των εργασιών που τους ανατίθενται.

Στο τέλος της Πρακτικής Άσκησης οι φοιτητές(-τριες) υποχρεούνται:

- Να συμπληρώσουν ηλεκτρονικά (www.pa.uth.gr) την **Έκθεση Αποτίμησης της Πρακτικής Άσκησης** η οποία περιλαμβάνει μία σύντομη περιγραφή των εργασιών που πραγματοποίησαν κατά την Πρακτική Άσκηση.
- Να συμπληρώσουν ηλεκτρονικά (www.pa.uth.gr) το **Έντυπο Αξιολόγησης** των ασκούμενων φοιτητών(-τριών), το οποίο έχει ως στόχο την καταγραφή των εντυπώσεων, των οφελών που αισθάνονται ότι αποκόμισαν και του βαθμού ικανοποίησής τους από την Πρακτική Άσκηση, όσο αφορά στο αντικείμενο και το περιβάλλον εργασίας, τον φορέα και την παρακολούθηση από τον Επιστημονικά Υπεύθυνο.
- Να συμπληρώσουν ηλεκτρονικά (www.pa.uth.gr) το **Απογραφικό Δελτίο Εξόδου**.
- Να προσκομίσουν στο Γραφείο Πρακτικής Άσκησης τα έντυπα: **Ερωτηματολόγιο Αξιολόγησης** και την **Βεβαίωση Πραγματοποίησης της Πρακτικής Άσκησης** από τον φορέα υποδοχής.

Υποχρεώσεις φοιτητών/φοιτητριών

- Ο/η φοιτητής/φοιτήτρια πριν την έναρξη της Πρακτικής του/της Άσκησης πρέπει να ακολουθήσει τις οδηγίες που θα του δοθούν από το Τμήμα του/της ή/και το Γραφείο Πρακτικής Άσκησης και Διασύνδεσης σχετικά την υλοποίηση της Πρακτικής Άσκησης.
- Κατά τη διάρκεια της Πρακτικής Άσκησης, ο/η ασκούμενος/η φοιτητής/φοιτήτρια δικαιούται αδείας μίας (1) ημέρας ανά μήνα Πρακτικής Άσκησης, για λόγους προσωπικούς, υγείας ή ακαδημαϊκούς (π.χ. εξετάσεις). Ο/Η ασκούμενος/η φοιτητής/φοιτήτρια μπορεί να χρησιμοποιήσει τις ημέρες απουσίας είτε τμηματικά είτε συνολικά κατά τη διάρκεια της Πρακτικής Άσκησης. Σε κάθε περίπτωση, ο/η ασκούμενος/η φοιτητής/φοιτήτρια οφείλει

να ενημερώνει με e-mail για την απουσία του/της τον φορέα υποδοχής, τον οριζόμενο Επόπτη Πρακτικής Άσκησης καθώς και το Γραφείο Πρακτικής Άσκησης και Διασύνδεσης.

- Ο/Η ασκούμενος/η φοιτητής/φοιτήτρια στον χώρο της Πρακτικής Άσκησης, υποχρεούται να ακολουθεί τους κανονισμούς ασφαλείας και εργασίας ως και κάθε άλλη ρύθμιση που ισχύει για το προσωπικό του φορέα υποδοχής. Αδικαιολόγητες απουσίες ή παράβαση των κανονισμών του εργασιακού χώρου δύνανται να οδηγήσουν στη διακοπή της Πρακτικής Άσκησης. Στην περίπτωση αυτή, ο/η φοιτητής/φοιτήτρια δύναται να επαναλάβει την Πρακτική Άσκηση, σύμφωνα με την παράγραφο 3.5 του παρόντος.
- Για την επιτυχή ολοκλήρωση της Πρακτικής Άσκησης, ο/η ασκούμενος/η φοιτητής/φοιτήτρια υποχρεούται να υποβάλει οποιαδήποτε στοιχείο/δικαιολογητικό του/της ζητηθεί από τον Υπεύθυνο Πρακτικής Άσκησης ή/και το Γραφείο Πρακτικής Άσκησης και Διασύνδεσης, όπως αυτά έχουν οριστεί από τον Εσωτερικό Κανονισμό Πρακτικής Άσκησης του Τμήματος. Ο Υπεύθυνος Πρακτικής Άσκησης αποφασίζει για την αποδοχή ή μη των στοιχείων/δικαιολογητικών που ο/η ασκούμενος/η φοιτητής/φοιτήτρια καταθέτει. Στην περίπτωση μη αποδοχής, τότε αναλαμβάνει η Επιτροπή Πρακτικής Άσκησης και αποφασίζει οριστικά για τη διάρκεια και το αντικείμενο απασχόλησης που πρέπει να πραγματοποιηθούν συμπληρωματικά ή κάνει δεκτά τα στοιχεία/δικαιολογητικά που κατέθεσε ο/η ασκούμενος/η φοιτητής/φοιτήτρια.
- Ο/Η ασκούμενος/η φοιτητής/φοιτήτρια, όταν η Πρακτική Άσκηση αποτελεί υποχρεωτικό μάθημα στο Πρόγραμμα Σπουδών του, δεν μπορεί να ορκιστεί πριν την ολοκλήρωση της Πρακτικής Άσκησης.

Οι φοιτητές(-τριες) μεταβαίνουν στο χώρο του φορέα υποδοχής και εκπονούν Πρακτική Άσκηση για το χρονικό διάστημα που προβλέπει η Ειδική Σύμβαση Πρακτικής Άσκησης Φοιτητών. Στο διάστημα αυτό, τόσο ο Επιστημονικά Υπεύθυνος όσο και ο επόπτης/υπεύθυνος του φορέα υποδοχής καθοδηγούν τους/τις φοιτητές(-τριες).

Ο φοιτητής(-τρια) οφείλει να ελέγχει συστηματικά τις ανακοινώσεις στην ιστοσελίδα του Γραφείου Πρακτικής Άσκησης (www.pa.uth.gr) και του Τμήματός του/της, όπως και το e-mail του, καθώς αυτά αποτελούν τα κύρια μέσα επικοινωνίας και πρόσκλησης στις συναντήσεις/εκδηλώσεις ενημέρωσης που διοργανώνονται από τα στελέχη της Πρακτικής Άσκησης.

Υποχρεώσεις φορέα υποδοχής

Η διοίκηση των φορέων υποδοχής, στους οποίους ασκούνται οι φοιτητές/φοιτήτριες, υποχρεούται να συμβάλει κατά τον καλύτερο δυνατό τρόπο στην αρτιότερη εκπαίδευση των ασκούμενων. Οι Φορείς Υποδοχής μεριμνούν για:

- όσον αφορά τους/τις φοιτητές/φοιτήτριες πρώτου κύκλου σπουδών, την υποχρεωτική καταχώρηση και διάθεση θέσεων Πρακτικής Άσκησης στο ειδικό Πληροφοριακό Σύστημα ΑΤΛΑΣ της ανώνυμης εταιρείας του Ελληνικού Δημοσίου με την επωνυμία «Εθνικό Δίκτυο Υποδομών Τεχνολογίας και Έρευνας Α.Ε.» (Ε.Δ.Υ.Τ.Ε. Α.Ε.).
- όσον αφορά τους/τις φοιτητές/φοιτήτριες δεύτερου κύκλου σπουδών, τη διάθεση θέσεων Πρακτικής Άσκησης, σύμφωνα με τη διαδικασία που έχει οριστεί και περιγράφεται στον Εσωτερικό Κανονισμό Πρακτικής Άσκησης του Π.Μ.Σ.
- την τοποθέτηση κάθε ασκούμενου/ης φοιτητή/φοιτήτριας σε θέση Πρακτικής Άσκησης που ανταποκρίνεται στην περιγραφή που έχει δώσει στον Υπεύθυνο Πρακτικής Άσκησης ή/και το Γραφείο Πρακτικής Άσκησης και Διασύνδεσης, και είναι σχετική με το αντικείμενο σπουδών του/της, χωρίς ωστόσο αυτό να αποκλείει τη δυνατότητα εναλλαγής θέσεων εργασίας (job rotation) στις περιπτώσεις που αυτό κρίνεται εφικτό και σκόπιμο.
- την εξασφάλιση κατάλληλου χώρου εργασίας και την ανάθεση καθηκόντων στον/στην ασκούμενο/η φοιτητή/φοιτήτρια με βάση το αντικείμενο σπουδών του/της. Εάν ο/η ασκούμενος/η φοιτητής/φοιτήτρια μετακινηθεί εκτός των άνω χώρων στο πλαίσιο της πρακτικής άσκησης του/της, τα έξοδα μετακίνησης και διαμονής βαρύνουν τον φορέα υποδοχής.
- την υπογραφή της σύμβασης Πρακτικής Άσκησης που θα του δοθεί από το Ίδρυμα.

- την ασφάλιση του/της ασκούμενου/ης φοιτητή/φοιτήτριας, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία και όσα ορίζονται στην παράγραφο 3.6 του παρόντος κανονισμού, εφόσον αυτή δεν καλύπτεται εξ ολοκλήρου από τον προϋπολογισμό συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων ή έργων χρηματοδοτούμενων από ίδιους ή ιδιωτικούς πόρους που διαχειρίζεται ο Ειδικός Λογαριασμός Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.).
- την αποζημίωση του/της ασκούμενου/ης φοιτητή/φοιτήτριας, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία και όσα ορίζονται στην παράγραφο 3.7 του παρόντος.
- την αποστολή οποιουδήποτε αποδεικτικού αποζημίωσης του/της ασκούμενου/ης φοιτητή/φοιτήτριας προς το Γραφείο Πρακτικής Άσκησης και Διασύνδεσης, εφόσον αυτό ζητηθεί.
- την ενημέρωση σε κάθε ασκούμενο/η φοιτητή/φοιτήτρια για τους ισχύοντες κανόνες ασφάλειας και υγείας στο Φορέα Υποδοχής.
- τη δήλωση του/της ασκούμενου/ης στο Πληροφοριακό Σύστημα ΕΡΓΑΝΗ, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία και την αποστολή του αντιγράφου δήλωσης (έντυπα Ε3.5) στο Γραφείο Πρακτικής Άσκησης και Διασύνδεσης.
- τον ορισμό Υπεύθυνου Πρακτικής Άσκησης (Επόπτη Φορέα Υποδοχής) για τον/την κάθε ασκούμενο/η με επαρκή εμπειρία στο αντικείμενο της άσκησης, ο οποίος:
 - ✓ επιβλέπει την άσκηση και την επίδοση των ασκούμενων,
 - ✓ υποβάλλει προτάσεις στη διεύθυνση του φορέα υποδοχής για βελτίωση των συνθηκών εκπαίδευσης των ασκούμενων,
 - ✓ συνεργάζεται με τον Επόπτη Πρακτικής Άσκησης του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας για την αποτελεσματικότερη άσκηση των φοιτητών/φοιτητριών,
 - ✓ οφείλει να υποβάλει, όταν ολοκληρωθεί η Πρακτική Άσκηση των φοιτητών/φοιτητριών, στον Υπεύθυνο Πρακτικής Άσκησης, ή/και στο Γραφείο Πρακτικής Άσκησης και Διασύνδεσης, όλα τα απαραίτητα στοιχεία/δικαιολογητικά, όπως αυτά έχουν οριστεί από τον Εσωτερικό Κανονισμό Πρακτικής Άσκησης του Π.Π.Σ. του Τμήματος ή του Π.Μ.Σ.

Εποπτεία φοιτητών

Η εποπτεία, από την πλευρά του Ιδρύματος, μπορεί να πραγματοποιείται με έναν από τους παρακάτω τρόπους:

- επικοινωνία μέσω Η/Υ (email, skype, zoom κτλ)
- τηλεφωνική επικοινωνία
- επιτόπια επίσκεψη στο χώρο διεξαγωγής της Πρακτικής Άσκησης, όταν αυτή καθίσταται εφικτή και όταν υπάρχουν τα απαραίτητα κονδύλια για την πραγματοποίηση αυτής.

Η εποπτεία, από την πλευρά του Φορέα Υποδοχής, είναι εξίσου σημαντική για την επιτυχή διεξαγωγή της Πρακτικής Άσκησης. Ο ορισμένος Επόπτης Φορέα Υποδοχής οφείλει να διαθέσει στον/στην ασκούμενο/η φοιτητή/φοιτήτρια τον απαραίτητο χρόνο για την καθοδήγησή του/της και να παρακολουθήσει την πορεία του/της.

Οι Επόπτες Πρακτικής Άσκησης από την πλευρά του Ιδρύματος και από την πλευρά του Φορέα Υποδοχής οφείλουν να συνεργάζονται για την αποτελεσματικότερη άσκηση των φοιτητών/φοιτητριών και την επίλυση τυχόν προβλημάτων.

Η Πρακτική Άσκηση των φοιτητών(-τριών) σε φορείς απασχόλησης πρέπει να έχει εκπαιδευτικό αλλά και επαγγελματικό χαρακτήρα. Ο/Η φοιτητής(-τρια) που ασκείται σε έναν φορέα πρέπει να έχει τις ίδιες υποχρεώσεις και να απολαμβάνει ίσης μεταχείρισης με τους υπόλοιπους εργαζόμενους του φορέα, ώστε να αποκτήσει επαγγελματική συνείδηση και να μην προκληθούν προβλήματα στο φορέα. Όλοι οι φοιτητές(-τριες) υποχρεούνται να έχουν ασφαλιστική κάλυψη έναντι ατυχημάτων κατά την περίοδο της άσκησής τους που καλύπτεται από το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας.

Επικοινωνία

Οι φοιτήτριες και οι φοιτητές του Τμήματος μπορούν επίσης να επικοινωνούν με την Υπεύθυνη Διοικητικής Υποστήριξης του Γραφείου Πρακτικής Άσκησης και διασύνδεσης.

Στοιχεία επικοινωνίας: 24210-06382, praktiki.sed@uth.gr Διεύθυνση: Γιαννιτσών με Λαχανά, Συγκρότημα Τσαλαπάτα Πρόσβαση: με το Αστικό Λεωφορείο Βόλου με τις γραμμές Νο 15 και Νο 3 Ημέρες και ώρες επικοινωνίας γραφείου: Δευτέρα - Παρασκευή 09:00 - 15:00 Γραφείο Πρακτικής Άσκησης και διασύνδεσης του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας: <http://pa.uth.gr>

Επιστημονική Υπεύθυνη Προγράμματος: Ελευθερία Μπεαζίδου-Μπογιατζή,
Επίκουρος Καθηγήτρια.